

# 春风十里人民路

□张存金

我是土生土长的菏泽人，在菏泽这座城市工作生活了30多年。近年来时常与人谈起“我与菏泽”的话题，总为城市面貌的日新月异而心生欢喜。特别是外出多年的亲戚朋友返乡探亲，对家乡巨大的变化更是惊呼不已，赞叹不尽。我沉醉其中，深为居住在这个城市而倍感幸福。说起来，菏泽这座古老城市的嬗变是全方位的，我感触最深的还是城区道路交通的变迁，印象最直接的，就是我家所住小区门前的这条纵跨全城的人民路。

人民路原来并不叫人民路，最初甚至都不是城中路，充其量是城郊一条普普通通的乡间通道。那个时候，这条路因承载附近村民的生产生活，经常弄得蓬头垢面，因远离城市的繁华热闹，时常落得孤独寂寥。有一次，我从郓城乘坐公交车来菏泽办事，不知怎么走到这条路上，经过的都是郊区农村。车在坑坑洼洼的道路上好一阵颠簸，搞得翻肠倒胃。改革开放以后，东风吹来满眼春，菏泽发展焕发了生机和活力。随着地委、行署办公大楼的东迁，引领城市东部开发建设的热潮，带动菏泽城区政治中心、商贸中心、文化中心的历史性转移。正是乘着这股东风，凭借尧兰路、临商路过城改线的机会，这条路得到脱胎换骨的改造，由寻常的城郊路变成重要的城中路，拥有了名正言顺的省道背景，并被郑重冠名“人民路”。

人民路的这次改造，主要是抬高主车道的路基路面，全部铺筑了水泥混凝土。但由于缺乏统筹设计，没有相应加高人行道，没有同时设置下水道。每到降雨旺季，人行道上水流成河，积久难泄，高高隆起的行车道，就像浮游在水中的鱼脊梁。后来，党政领导把人民路的提升完善列为专项工程，实施集中性突击作战，在加铺级配碎石底基层的基础上，改水泥砼为沥青砼铺面，统筹设置快慢车道、人行道、盲道、下水道和绿化景观，同时完善了主辅路相关标志、标牌、标线等安全设施，安装了路灯、公交站牌、广告牌、公益宣传牌等应用设施。改头换面的人民路华丽转身，真正做到了车行其畅，人行其便，秩序规范、环境适宜，成为城市东部核心区域的标准主干道。

进入新时代以来，随着城市的繁荣发展，人民路相继南

拓北延，整体路段保持双向6车道，南部路段扩为双向8车道。为解决车辆拥堵问题，先后兴建了双河立交桥、南外环立交桥和北延立交桥等枢纽工程，并在沿路设置防护栏，还对城区主要交叉路口进行渠化改造。人民路经过几番完善升级，形象更加美观，功能更加完备，通行更加便捷。

从20世纪九十年代开始，我就在菏泽市级党政机关工作，经常下县下乡调研考察。几乎去辖区所属的各个县，都要出机关大门东拐，经中华路、人民路出城。先前去东明县可以西拐直走中华路，后来有了日东高速，还是走人民路比较方便。去省城济南汇报联系工作，只有经过人民路才能上高速。即便是节假日回郓城老家，人民路也是必经之路。退休后搬到人民南路的小区居住，出家门就是人民路，更是须臾不可离开。可以说，这些年来，不论是在机关还是在家里，只要出门，大都绕不过人民路。我在菏泽工作生活了多少年，就走了多少年的人民路。这条路深度融入了我的生命旅程，我见证了这条路涅槃蝶变的前世今生，因而与这条路建立了深厚的感情。

人民路形成了贯通全城的黄金中轴线。在菏泽城区的纵向交通干道中，人民路位处要地，通南贯北，呼东应西，车流量最为集中，是名副其实的标志性主干道。菏泽陆路交通呈“米”字形结构，四通八达，实际上，人民路就是“米”字中那关键的一竖。人民路的北端，连接东明、鄄城、郓城和巨野，人民路的南端，连接定陶、曹县、成武和单县，人民路的中端，连接牡丹区、开发区和高新区。人民路承担着繁重的人流物流，维系着菏泽上下的高速运转。

我时常站在港湾新城的高楼上南眺，人民路就像一条双向对流的河道，呼啸而来，疾驰而去，不断发出汹涌澎湃的轰鸣。在这里，似乎可以聆听到菏泽人快马加鞭的脚步声，似乎可以感触到菏泽市奋力赶超的快节奏、高效率。我常常臆想，如果立在空中俯瞰，人民路的形貌将会更加震撼。穿越城区的路段，看起来像一个晶莹的玉如意，闪闪发亮，叠加在两头及中间的立交桥，恰如拴系在玉如意上的一个个中国结，美观大方，富贵吉祥，透出这座城市的尊严和灵光。丹阳路立交桥就像人民路伸出的一只手，一把搂住大京九，实现了陆路与铁路的亲情拥抱。城区内平行毗邻的公铁两条路，为了菏泽的腾飞，并驾齐驱，携手前行。人民路与十多条横向的东西路垂直相交，宛若一条金帛玉带，既托起了东部的新城，又

连通了西部的老城，俨然成了为整个城市输送血液的主动脉。与人民路交会的道路和河流，北有“泰山、黄河”，南有“长江、万福”，中有“中华、永昌”。难怪人民路以“人民”的名义命名，人民，只有人民，才能贯通华夏山河，承载繁荣富昌；人民，只有人民，才是创造菏泽历史的真正动力。玉如意、中国结、金帛玉带，不都是为菏泽主吉祥主富贵的祥瑞之兆吗！

人民路担当了独具特色的城市出入口。出入口是一个城市的窗口，是门面，是给人的第一印象。省领导、省直部门以及几乎所有省内兄弟市的客人，只要到菏泽来，基本上都是从人民路北端的“菏泽”口下道，直接进入人民路。多年来，人民路北段一直承担着城市出入口的功能，是菏泽的北大门。随着机场、高铁站的正常运行，人民路南段承接出入的任务也会越来越重。从人民路北端入城的客人，到市委市政府办事，几乎要走过大半个人民路，沿途所有节点，都成了他们认识菏泽的媒介。前些年，我曾经多次去高速口迎接客人，并陪着他们一路同行，不止一次领略人民路的风光流转。

进得城来，映入眼帘的首先是一片青葱翠绿，花木扶疏。“国家园林城市”的石碑赫然立，“平原森林城市”的印象顷刻而至。精心雕制的放大版牡丹花图案兀立路边，硕大秀伟，炫人眼目。不远处与之遥相呼应的，是一尊抽象的不锈钢牡丹艺术雕塑，舒展奔放的枝条、花瓣，阳光下熠熠生辉，呈现出旺盛的生命张力。仔细看来，整体像极了菏泽的“菏”字。刻意装饰的“曹州牡丹园”东门，立体的牡丹花朵凌空开放，飞舞的牡丹仙子楚楚动人，让人过目不忘。就连路灯杆上，都印有“菏泽牡丹、国色天香”“曹州牡丹甲天下”的宣传语。所有这些，都给人一种强烈的视觉冲击，清清楚楚地告诉客人，你来到了牡丹之都，花乡人民欢迎你！走过曹州牡丹园，左右环顾，一路两边都是水光波影，绿树掩映中，碧水蓝天时隐时现。水能通灵，亦可解语，明明白白地告诉客人，这座城市不仅与花有姻缘，而且与水有故事，水邑人家恭候你！

人民路的绿化美化独具匠心，许多地方吸取了海绵城市建设的理念和模式，注重发挥自然生态的调节作用。道路两侧的绿化景观，突出了平原森林的纵深感，高低错落有致，乔灌栽植适配，花草布局有序，给人带来穿行林海的惬意。道路中间包括路口导流岛的绿化，则以多花乔灌和造型松柏为主，杂以山石绿植，月季、紫薇居多，确保常年见绿，四季有

花。人民路用一路鲜花，为奋发向上的菏泽人铺就了锦绣前程。

人民路串连了花香水韵的旅游观光带。作为牡丹之都而名扬天下的菏泽，旅游观光的焦点和高潮，都汇聚在人民路一线。曹州牡丹园是最具代表性的国家4A级风景区，也是菏泽所有牡丹园的龙头老大，不仅面积最大，品种最多，而且景色最佳，游人最盛。谷雨三朝看牡丹，已经成了菏泽人的盛大节日。每年一度的国际牡丹旅游节，曹州牡丹园里盛况空前，热闹非凡。九大色系、十大花型、一千多个优质品种的牡丹竞相开放，争奇斗妍。放眼望去，花团锦簇，姹紫嫣红，让人目不暇接。恰如天上掉下个林妹妹，以轻云出岫的曼妙，为世界各地的游客带来独冠群芳的国色天香。那些的日子里，通往牡丹园的人民路上，人流如织，车流如潮，真正成了波涛翻涌的江河。国花牡丹不仅熏香了菏泽人的日常岁月，也感染了人民路上天南海北的匆匆过客，更激发了这座城市的激情和力量。

古老的赵王河九曲十八弯，从城市中心悠然走过，处处如歌，步步是景。由北向南依次展现开来的，是花海迎宾、城市客厅、水邑秀色、洙水乐园、绿藤常青、城南新貌、万福风情等系列亮点。位于人民路中端的赵王河公园，所呈现的正是城市客厅的水邑秀色。这个节点是赵王河最具魅力的风景点，更是人民路沿线最具特色的网红打卡地。赵王河在这里聚成了水面岸线最大的人工湖，如果说曹州牡丹园是菏泽看花最好的地方，这里就是菏泽看水最好的地方。烟波浩渺、天光云影，花红柳绿，鸥鹭和鸣，水在景中流，景在水中映，多么好的一幅江南烟雨图啊！最可称道的是，赵王河从“人民路桥”下穿过，在另一侧又聚成了一方湖泊。两个澄明如镜的姊妹湖，一桥相连，一路相隔，隔路遥遥相望，倚路惺惺相惜，似乎“剪不断，理还乱，别有一番滋味在心头”。驱车或安步走在这段路上，随处可见碧波潋滟，鸟语花香，很容易让人想起《诗经》中“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人在水一方”的情景，很容易让人生发“翩若惊鸿，婉若游龙，皎若太阳升朝霞，灼若芙蕖出渌波”的幻觉。

人民路聚集了宜人宜居的高端住宅区。人民路变化最大的一个标志，就是在原来的荒郊野地上，一幢幢时尚高楼拔地而立，一个个高档小区平地而起。记得新世纪之初，我在市政府工作。有一天中午下班时，正巧碰上市长从会议室走出来，他十分高兴

地告诉我，那次研究人民路周边开发项目，一上午就拍板了七十八栋楼。想必这些楼当时只是静静地躺在图纸上，可没过几年，就已经巍然站立在人民路的两旁了。现在看来，图纸变现的楼房，何止七八十，数百栋也不止。这些楼群中，有相当一部分是高端住宅区。城市东部崛起的大趋势，引领了投资开发的导向，喜欢滨水而居、爱美爱花的天性，引导了菏泽人的家居选择。占据花乡水润优势的人民路一线，自然就成了菏泽楼市中既耀眼又抢手的一个版块。中央公馆、公园一号、东方夏威夷、南华康城、天阔逸城、港湾新城、鲁商凤凰城、曹州毛胡同、御河丹城、牡丹公馆等高品质住宅区，沿赵王河自南向北一字排开，蔚为大观。在这里，可以坐观赵王河水韵之美，坐闻牡丹园花香之妙，生态环境得天独厚，精神生活引领潮流。看流水，闻花香，最美最时尚。加之交通方便，商店、学校、医院配套完善，人民路周围越来越成为宜人宜居的舒心港湾，越来越成为菏泽人品鉴精致生活的乐园。

人民路打造了以人为本的休闲娱乐链。人民路除了车水马龙，还有风花雪月。粗略算来，仅长城路至万福河路段，就有大大小小的公共休闲场所十多处。曹州牡丹园、赵王河公园这样的大型主题公园姑且不说，规模适中的还有中央公园、中银广场、消防主题公园、赵王河水岸码头、和谐广场等。原来林展馆所在的黄金地块，最近也建成了风景独好的生态广场。靠近人民路居住的市民，几乎出小区不超过百米就有公共活动场地。这些场地大都林荫覆盖，花木繁茂，道路平坦，环境清幽，座椅齐备，器具标配。有的还专门设置了儿童游乐园、中老年健身区、青春恋爱角，为市民提供全方位的休闲娱乐。

朝阳初升的早晨，落霞夕照的傍晚，老年人喜欢在绿荫下健身，乐享晚年的余晖；中年人喜欢在花香中漫步，积聚奋斗的力量；年轻人喜欢在幽径中约会，追逐青春的梦想；孩子们喜欢在草坪上嬉戏，燃放童真的火花。赵王河沿岸的滨水平台上，经常有人垂纶执钓，任由清风拂面，静等鱼儿上钩。实际上，享受的是垂钓的过程，钓的是快乐，钓的是健康。闲暇时，我时常去河边遛弯儿，不喜欢钓鱼，却喜欢看人钓鱼，分享的是钓鱼人的沉醉和欢畅。

(下转11版)